

我省深入推进农村生活污水治理

全省农村生活污水治理率达30%，日处理规模36.03万吨

本报讯（记者 胡晓蓉 实习生 杨蕊）记者从省生态环境厅近日举行的新闻发布会上了解到，近年来，我省坚持以用促治方针，聚焦突出问题，深入推进农村生活污水治理工作，取得初步成效。截至目前，全省农村生活污水治理率达30%，其中收集处理率为10%，农村生活污水日处理规模达36.03万吨，143.63万户、513.31万人受益。

“十三五”以来，我省认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，以生态化、资源化、可持续为导向，稳步推进农村人居环境整治、农村生活污水治理工作。

结合云南实际，我省先后制定印发《关于推进云南省农村生活污水治理的实施意见》《关于推进农村环境整治工作的通知》《云南省农村生活污水处理设施水污染物排放标准》《云南省农村生活污

水处理设施运行维护管理办法（试行）》等文件，将农村生活污水治理作为实施乡村振兴战略的重要内容，明确目标任务和治理标准，细化工作措施，扎实推进治理工作。同时，将农村生活污水治理纳入农村人居环境整治提升行动、农业农村污染防治攻坚战考核内容，压实工作责任，确保完成目标任务。

以规划为引领，我省制定印发《云南省“十四五”农村生活污水治理规划》以及129个县（市、区）的县域农村生活污水治理专项规划，明确农村生活污水治理“路线图”，优先治理“九湖”和赤水河流域，重点治理集中式饮用水水源保护区、黑臭水体集中区域、城乡接合部和乡镇政府所在地的周边村庄、中心村和旅游风景区，分区分类施策，分期分批实施，梯次进行农村生活污水治理。

通过深入调研分析全省农村特点，我省科学合理制定治理路径，坚持以用促治方针，根据村庄所处区位、人口密度、地形地貌、自然气候条件，村民生产生活习惯、经济能力等具体情况，因地制宜，分区分类采用简易实用的污水收集处理模式。

在生态环境敏感区域，我省按照相关标准建设集中或分散式的收集处理设施。在人口居住较为集中的地区，就近接入城镇污水管网，适度建设收集处理设施。对居住分散、干旱缺水的山区、半山区等非环境敏感区，以资源化利用为主导，鼓励采用简单实用、成本较低的污水处理方式，尾水就地消纳。同时，指导各地采用人工湿地、稳定塘、“小三格+大三格”化粪池等简单治理模式，污水达到资源化利用要求后，就近就地用于农业生产、村庄绿化等。

据了解，我省农村生活污水治理虽然取得初步成效，但因工作起步晚、基础差、欠账多，任务仍然艰巨。全省农村生活污水收集处理率仅为10%，与全国平均水平28.9%、西部地区平均水平19.1%相比还有很大差距。农村改厕、城镇生活污水处理、河（湖）长制等与农村生活污水治理工作衔接还不够紧密。

针对农村生活污水治理工作中存在的短板，下一步，我省生态环境系统将坚持一线工作法、项目工作法、典型引路法，进一步强化责任担当，完善工作机制，科学推进治理，力争每年农村生活污水治理率提高3个百分点，到2025年全省农村生活污水治理率达到40%。积极构建政府主导、社会协同、村民参与的共建共治共管格局，坚持建管并重，确保污水治理设施建成一个、运行一个、见效一个。

大瑞铁路蒲缥公铁联运物流园项目启动

本报讯（记者 李建国）5月11日，保山市隆阳区举行2022年二季度重大项目集中开工仪式，投资4.2亿元的大瑞铁路蒲缥公铁联运物流园建设项目正式启动。

大瑞铁路蒲缥公铁联运物流园总用地面积约535.5亩，建设内容包括铁路专用线、配煤大棚、矿石大棚、集装箱堆场、散装堆场、仓库、信号楼等。

大瑞铁路蒲缥公铁联运物流园建成后，将以蒲缥站为核心，依托杭瑞高速、腾陇瑞高速、天猴高速以及在建的大瑞铁路等运输通道，充分发挥蒲缥站作为大瑞铁路保山境内重要货运站的区位优势，以区域铁矿石、煤炭、钢铁等大宗物流为核心，以建材、化工、农产品及生物资源加工等为重点，大力发展大宗物流、多式联运、落地加工等业务，建设成为我国沿边开放、滇西地区面向南亚、东南亚的重要公铁联运物流枢纽。据悉，蒲缥物流中心铁路专用线预计近期运量为310万吨/年，远期运量为533万吨/年。

勐绿高速公路牛波1号隧道左幅顺利贯通

本报讯（通讯员 何从勇 何增旺）5月11日11时，勐绿高速公路项目牛波1号隧道左幅顺利贯通。

牛波1号隧道位于绿春县牛孔乡者俄行政村境内，由中铁五局五公司承建，隧道为分离式隧道，左洞全长494米，右洞512米，洞内围岩主要为全风化砂岩、岩页，岩体破碎，稳定性差。隧道出口处近乎垂直的山体斜坡上，洞口下方有214省道及河流穿过，施工风险大、难度高。

自进场施工以来，中铁五局项目部克服了雨季时间长、场地狭小、与同步建设的219国道改扩建道路交叉施工等不利因素，组织相关技术人员不断优化施工方案，严格按照“管超前、严注浆、短进尺、强支护、早封堵、勤测量”的要求进行开挖作业，确保每道工序都有人盯控。合理配置施工生产要素，强化各工序之间的衔接，狠抓关键环节和过程控制，紧盯施工中的细节，不断提高施工工艺，扎实推进施工进度。

勐绿高速公路起于勐腊县勐仑镇勐醒隧道附近，经江城哈尼族彝族自治县，止于绿春县城，路线主线全长210.72公里，连接线长约49.33公里，属沿边高速的重要部分，在云南省域高速公路网中将起到“襟带省域沿边西南，辐射国内外”的重要作用。

独龙江乡35千伏联网工程投运



云南送变电公司施工人员在开展立塔施工。 本报通讯员 张强 摄

本报讯（记者 段晓瑞 通讯员 刘杰 王宇）5月11日，独龙江乡35千伏联网工程正式投运。至此，“一步跨千年”的独龙族群众再迎新跨越，彻底告别“电力孤岛”，用上“致富电”。

独龙江乡是全国唯一的独龙族聚居地。党的十八大以来，独龙江乡发生了翻天覆地的变化，电力需求也随之大幅增长。为提升独龙江乡的供电服务能力，省能源局与南方电网云南电

网公司提出实施独龙江乡联网供电和智能微网供电“双保障”供电工程，积极争取中央预算内资金支持，协调有关部门推进项目建设。终于，历时两年，累计投资2.8亿元，云南电网克服了地质灾害频发、施工难度大等不利因素如期完成建设任务。

“新建的联网线路送电容量为16000千伏安，是原独立电网供给能力的10倍。”独龙江乡供电所所长

和善聪说，新线路抗灾害能力更强，供电更稳更足，老乡们再也不用掐着功率用电了。

南方电网基建部总经理李庆江介

绍，这是10年来独龙江乡电网第三次

升级，独龙江乡与粤港澳大湾区共享

同一个电力基础设施，其独立智能微

电网与南方五省区大电网相连，这将

为改善独龙族群众生活、保障边疆和

谐稳定提供安全可靠的电力保障。

上接一版《把青春播撒在民族复兴的征程上》

“习近平总书记的重要讲话是对青年的谆谆寄语、殷殷嘱托，让每一个青年都心生鼓舞、充满力量。”云天化集团所属云南磷化集团有限公司团委书记孟楠表示，将坚定信念跟党走，艰苦奋斗，充分发挥青年生力军和突击队作用，为云南磷化集团实现“国际一流磷矿采选企业、国内绿色饲料添加剂领军者、云南省废资源化利用先行者”的战略愿景作贡献。

奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺。有责任有担当，青春才会闪光。全国优秀共青团员、昆

明机场安检站员工龚小林说，作为新时代的青年，要坚定理想信念，将共青团员敢于拼搏、勤劳奉献的精神风貌展现在工作和生活中，响亮喊出“请党放心、强国有我”，一心一意坚守岗位，守护安全。

“坚定不移听党话、跟党走，到党和人民需要的地方去。”云南建投第三建设有限公司团委副书记刘焯表示，作为一名云岭青年和建筑行业从业者，将牢记习近平总书记殷殷嘱托，不断学习本领、增长才干，甘于做一颗永不生锈的螺丝钉，努力为云南发展和祖国建设添砖加瓦。

“我们新时代青年要积极投身人

民群众的壮阔实践，在民族复兴征程上勇当先锋、倾情奉献，发挥生力军和突击队作用。”荣获第26届中国青年五四奖章的云南临沧边境管理支队军赛边境检查站全体民警一致表示，将牢记习近平总书记“革命人永远是年轻”的殷殷嘱托，坚定理想信念，把青春奋斗融入党和人民事业当中，永葆忠于党、忠于祖国、忠于人民的政治本色，厚植家国情怀，练就过硬本领，以青春之我，聚青春之力，扎根边疆、无私奉献、忠诚履职，全力以赴守护国门边境安全稳定，让青春之花绽放在祖国边疆最需要的地方。

本报记者 李继洪 邓清文

邮储银行云南省分行：深耕普惠金融助力中小微企业

顶层设计为企业解难

邮储银行云南省分行积极落实对小微企业服务优惠和减费让利政策，积极降低小微企业融资成本，多措并举为小微企业纾困解难，全力做好对中小微企业金融服务。

云南华凌建筑设计有限公司因为工程垫资较多，资金周转困难。得知这一情况，邮储银行昆明市盘龙区支行客户经理在走访和调查之后，第一时间为企业提供了350万元的小企业流动资金贷款“快捷贷”，并为其在邮储银行开立的结算账户和企业网银实行了优惠，减免评估费及公证费。

为大力推动中小微企业融资增量扩面，邮储银行总行制定了《服务中小微企业能力提升方案》，充分运用科技手段赋能中小微企业金融服务，切实提升银行员工对中小微企业贷款定价能力，并从绩效考核、资金奖励、尽职免责等方面建立长效机制，让员工“敢贷、愿贷、能贷、会贷”，以更好地服务实体经济。

在顶层设计和激励机制的不断优化下，邮储银行云南省分行的金融资金

加速下沉到更多小微企业。截至2022年3月末，全行普惠小微贷款余额199.60亿元，占比21.19%，普惠小微客户8.87万户；普惠贷款中的信用贷款占比达到13.37%。

一揽子金融服务为企业纾困

近年来，邮储银行积极创新服务，研发多款普惠小微贷款，为小微企业提供资金支持。以“线上化、批量化、数字化”模式，提高客户“随借随还”融资体验。仅小企业“小微易贷”线上金融产品系列，就已开发了“税e贷、票e贷、科创e贷”等10多款。

依托总行一揽子金融服务，邮储银行云南省分行普惠金融服务质效明显。楚雄精溢机动车检验检测技术服务有限公司也是小企业“小微易贷”的受益企业之一。公司在日常经营中流动资金周转大，常常出现资金短缺的情况。邮储银行楚雄彝族自治州分行根据客户实际情况，及时为其提供了小企业流动资金贷款“抵押e贷”1000万元，从申请、抵押到放款仅用了5个工作日。

音乐剧《重生》“云上巡演”收官 在线观看量超过1460万次

本报讯（记者 侯婷婷）日前，历时近一个月的音乐剧《重生》“云上巡演”正式落下帷幕。截至5月11日，在线观看量总计超过1460万次。

《重生》讲述云南一线缉毒民警罗金勇与毒贩搏斗时不幸身负重伤昏迷不醒，在妻子罗映珍的守护下重新醒来的人动故事。

4月8日，《重生》“云上巡演”启动。活动结合当下热门传播方式，利用5G技术，创新传播模式，充分发挥融媒体优势，凭借全网覆盖、线上互动等

方式，联动中央和地方300多个平台聚合直播，打造一场线上线下结合的“云上巡演”。截至5月11日，直播观看量超过1460万次。

在故事诞生地临沧，故事主人公罗金勇、罗映珍和临沧市公安局一线警察一起线上观看了音乐剧。罗映珍表达了对《重生》制作团队的感谢。她说，相信在社会各界的关心下，会有更多人关注禁毒民警这个群体。

省十六运会志愿者培训圆满完成

本报讯（记者 叶景 通讯员 刘黎）日前，玉溪市1200名云南省第十六届运动会志愿者参加了共青团玉溪市委主办的线上线下通识培训。至此，志愿者各项课程培训圆满完成。

来自玉溪师范学院、玉溪卫生学校、玉溪市特殊教育学校的750名志愿者，通过线下培训的方式顺利完成了省运会概况、玉溪情况介绍，以及沟通技巧、角色认知、礼仪规范、应急救护及残运会志愿服务基本礼仪等多项课程培训。各县（市、区）团委招募的450名志愿者也通过网络直播参加了培训。

4月我省CPI同比上涨1.1%

本报讯（记者 胡晓蓉）近日，国家统计局云南调查总队发布数据显示：4月，云南居民消费价格（CPI）环比上涨0.4%，同比上涨1.1%；工业生产者出厂价格（PPI）环比上涨0.4%，同比上涨11.2%。

从环比看，4月我省CPI由上月持平转为上涨0.4%。其中，食品价格由上月下降1.7%转为上涨0.7%，影响CPI上涨约0.12个百分点。食品中，耐储存、保鲜时间长、方便运输的食品价格有所上升。非食品价格上涨0.3%，涨幅与上月相同，影响CPI上涨约0.27个百分点。非食品中，工业消费品价格上涨0.6%，涨幅比上月回落0.4个百分点。服务价格由上月下降0.2%转为上涨0.1%，宾馆住宿、飞机票价下降6.7%和4.0%，交通工具租赁价格上涨10%。

从同比看，4月我省CPI上涨1.1%，涨幅比上月扩大0.6个百分点。其中，食品价格下降2.7%，影响CPI下降约0.47个百分点。食品中，猪肉价格下降40.4%，降幅比上月收窄6.4个百分点。从工业生产者价格（PPI）运行情况看，4月，云南PPI环比上涨0.4%，涨幅比上月回落0.9个百分点。其中，生产资料价格上涨0.5%，涨幅比上月回落1.3个百分点，生活资料价格上涨0.2%，涨幅比上月扩大0.3个百分点。调查的32个工业行业大类中，价格上涨的有14个（比上月减少6个），持平的8个，下降的10个。从同比来看，4月云南PPI同比上涨11.2%，涨幅较上月回落0.7个百分点，连续6个月呈现回落。

中石油驻滇天然气企业员工统一换装 “天空蓝”守护居民安全用气

本报讯（记者 余红 通讯员 郑文贞）

按照中石油集团公司要求，近日，中石油天然气销售云南分公司、中石油昆仑燃气云南分公司、云南中石油昆仑燃气有限公司3家企业（以下简称“云南公司”）员工统一换装，工装颜色由过去的“国旗红”更换为“天空蓝”。“天空蓝”寓意着保卫碧水蓝天，坚持绿色低碳发展。

“变的是工装，不变的是为客户服

务的诚心和‘气化云南’的初心。我们将秉承‘奉献能源 创造和谐’的宗旨，守护好云南195万户燃气用户安全平

稳用气，在新征程上展现新作为。”云

南中石油昆仑燃气有限公司有关负责人表示。

据介绍，多年来，中石油致力于以高

质量的天然气供给推动云南能源结

构转型升级，助力绿

色低碳发展。同时，大力推进老旧小区

配套燃气设施改造民生工程。云南公司

先后建成16条天然气支

里管道及高压管道、5400公

里燃气管网、19座天然气门

站、2座应急储备站，业务遍及全省16

个州市，管道天然气供应量逐年快速

上升，2021年达16亿立方米，预计

2022年将超过18亿立方米。

图为禄丰昆仑燃气工作人员上门

为用户服务。

科技赋能助推普惠金融发展

近年来，邮储银行云南省分行持续推进普惠金融数字化转型，通过提升数字化经营能力，赋能客户营销、产品创新、风险管理等业务全流程。

邮储银行总行充分运用科技手段赋能中小微企业金融服务，打造线上“小微易贷”“N+3+2”模式，持续迭代线上优化产品功能，推动开发微信小程序，以线上思维优化线下业务流程，提升客户体验。加快场景对接，快速做大“场景获客”类“小微易贷”。此外，还重点打造三类“总分行联动”类项目，内联公司条线与分行、外联政府部门与企

张艳

